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Harjoitus 11, 7.12.

Tehtavit

Kotitehtavit:

1. Kuten tiedét, numeeristen operaatioiden epdonnistuminen (nollallajako, rekisterien yli-
tai alivuoto) voi johtaa tietokoneohjelman suorituksen pééttymiseen ajonaikaiseen vir-
hetilanteeseen. Selité, miksi tdtd mahdollisuutta ei voida torjua ennalta, so. esimerkik-
si nollallajaon vaaraa tarkastaa jo ennen kuin ohjelman suoritukseen edes ryhdytéin.
(Ohge: Tulkitse tehtdvi pysédhtymisongelman muunnelmana.)

2. Tarkastellaan tietyn kdyttojarjestelmén alaisuudessa toimivia sovellusohjelmia. Ohjel-
ma P on vaarallinen, jos se jollakin syttteelld suoritettuna muuttaa kdyttojarjestelméan
systeemitiedostoja. Yleinen virustestaaja on ohjelma, joka saa syttteendéin mielivaltai-
sen ohjelmatekstin P ja palauttaa tuloksen “VAARA”, jos ohjelma P on vaarallinen,
ja tuloksen “OK” muulloin. Osoita, etté jos vaarallisia ohjelmia on olemassa, niin ylei-
nen virustestaus on mahdotonta. (Ohgje: Tulkitse Ricen lauseen (monisteen Lause 6.12)
késitteet tésséd tarkasteltavassa ohjelmistoympéristossi ja sovella lauseen tulosta.)

3. Sinulle tarjotaan seuraavaa ohjelmointitehtéavéa:

Intel Septium -koodin optimointi

Tehtdvand on laatia erdédn suuren sulautettuja ohjelmistoja valmistavan yrityk-
sen kiyttoon ohjelmisto, joka tuottaa annetusta Intel Septium -prosessorin kone-
kielisesté ohjelmasta pienimmén toiminnallisesti ekvivalentin saman prosessorin
konekieliohjelman.

Kommenttisi? Milld ehdoilla ottaisit tehtidvin vastaan? Perustelu?
Demonstraatiotehtiavit:

4. Osoita, Ricen lausetta kiyttamétté, ettd seuraava ongelma on ratkeamaton:
Annettu Turingin kone M; hyviksyyké M tyhjéin merkkijonon?

5. Todista monisteen Lause 6.15:
(i) Kieli A C ¥* on rekursiivinen, jos ja vain jos sen karakteristinen funktio

. 1, josz € A;
w1 = { ered

on rekursiivinen funktio.

(i) Kieli A C ¥* on rekursiivisesti numeroituva, jos ja vain jos on A = () tai on
olemassa rekursiivinen funktio ¢ : {0,1}* — X£*, jolla

A={g(x) |z e{0,1}"}.



